

Impotriva abaterilor de la spiritul de partid

Sediința organizației de bază P. M. R. a scriitorilor din București

În ultima vreme au loc în întreaga țară adunări ale organizațiilor de partid consacrate dezbaterii raportului delegației C.C. al P.M.R., care a participat la lucrările Congresului al XX-lea al P.C.U.S.

Aceste dezbateri contribuie la înfrățirea partidului și a democrației interne de partid, la îmbunătățirea muncii de partid. Ele se desfășoară în spiritul criticii și autocriticii principiale, combative, factor puternic în mobilizarea maselor muncitorești pentru împlinirea marilor sarcini pe țărîm economic și cultural trasate de Congresul al II-lea al P.M.R., pentru lichidarea lipsurilor în opera de construire a socialismului.

În acest spirit, al creșterii combativității partinice, s-au desfășurat și recentele dezbateri ale activității de partid al Comitetului raional P.M.R.-I. V. Stalin-București, dezbateri în care au ocupat un loc important problemele luptei ideologice, îndeosebi pe țăărîm literaturii și artei. Pentru precizarea dezbaterilor și conștientizarea acestor adunări, a avut loc zilele trecute adunarea generală a organizației de bază P.M.R. a scriitorilor din București. Pe baza unui referat al biroului organizației, adunarea a pus în discuție abaterile unor membri ai organizației de la principiile marxist-leniniste și de la normele leniniste ale vieții de partid.

În referatul biroului organizației de bază se arată că, datorită muncii înconștinate de succes a partidului nostru pentru răspîndirea în mase a ideilor clasei muncitoare, pentru educarea intelectualității în spiritul ideologiei marxist-leniniste, oamenii de știință, scriitorii, artiștii au obținut realizări importante în toate domeniile creației culturale.

Totodată, nu trebuie uitat că în țara noastră ideologia burgheză are încă o bază materială în existența sectoarelor ne-socialiste ale economiei, în existența rămășițelor claselor exploatare, și este alimentată, din afară, de cercurile imperialiste agresive.

Influențele străine în ideologie se concretizează în prezent, la unii intelectuali, printr-o atitudine negativă față de marile realizări economice și culturale ale regimului democrat-popular, prin încercări de minimalizare a realizărilor științifice din țara noastră și a cuceririlor științifice sovietice, piciorne cosmopolite față de ceea ce este negativ, înapoiat, reacionar în cultura țăărîmii capitaliste, unele tendințe idealiste și mistice, tendința de a reveni la teza preluării necritice, în bloc, a înfrăgii literaturii din trecut, de a reabilita, de pildă, estetica reacionară a lui Titu Maiorescu.

Este profund greșit felul în care unii oameni, cu o slabă pregătire politică și influență de ideologia străină, interpretează desigur de plan internațional prezentul-nou drept o încercare implicită a luptei ideologice, o renunțare la principiile marxism-leninismului. Această idee dăunătoare a primit o replică categorică la Congresul al II-lea al P.M.R., unde s-a arătat că nu poate fi vorba de „pauză” în lupta ideologică.

În pregătirea Congresului scriitorilor — se spune în referat — trebuie să desfășurăm o dezbaterie serioasă a problemelor reale ale creației literare, a precizării în mod just drumul parcurs de literatura noastră după 23 August 1944; trebuie să analizăm și să combatem cu principialitate, în lumina sarcinilor actuale ale dezvoltării literaturii noastre realiste-socialiste, lipsurile existente, tendințele greșite, care reflectă influențele ideologice și estetice burgheze, manifestările dogmatismului în creație etc. E necesar să încurajăm și să susținem lupta de opinii, confruntarea creatoare a părerilor, de pe pozițiile spiritului de partid.

Referatul subliniază că literatura noastră nouă a acumulat o bogată experiență pozitivă. Strîngîndu-și rîndurile în jurul partidului, însușindu-și metoda realismului socialist și luptînd împotriva curentelor și ideilor estetice reacionare scriitorii noștri din toate generațiile au creat, îndeosebi după ce s-a trecut la construirea socialismului, numeroase lucrări valoroase în care se reflectă concepția despre lume a clasei muncitoare, viața și lupta eroică a poporului nostru.

Nu mai pe baza acestor bogate experiențe literare de peste un deceniu, se poate păși mai departe spre noi și mari succese. Nu împlinim unele elemente influențate de ideologia străină încercăm să nege sau să micșoreze realizările literaturii noastre, născînd false „periodizări” ale literaturii de după 23 August, în care — în totală contradicție cu realitatea — perioada 1949—1953 este prezentată ca o perioadă de frînare a avîntului literarilor și de regres, ignorîndu-se tendințele opere de valoare, ca „Mitra Cocor” și „Nada Florilor” de Mihail Sadoveanu, „Descațul de Zaharia Stancu”, în satul lui Sahia” și „Băleșcuța de Eugen Jebeleanu”, „Lăzăr de la Rusca” și „Mînerii din Maramureș” de Dan Deșliu, „Drum fără pulbere” de Petru Dumitriu, „La porțile măreției” de Geo Bogza, „Desfășurarea” de Marin Preda, „Cetatea de Foc” de Mihail Davidoglu și multe altele, create tocmai în această perioadă.

Pentru a abate atenția scriitorilor de la problemele teoretice și practice și de la lipsurile actuale ale literaturii, la periferia vieții literare se face agitație în legătură cu unele metode greșite folosite un timp de activiști ai frontului ideologic. Se știe însă că aceste metode greșite (tendințe de administrare, critici exagerate, sentențiozitate, insuficiență atenție acordată laturii realizării artistice; manifestări de îngustime dogmatică în unele probleme teoretice ale creației literare) au fost dezbătute încă în anul 1953 la o sesiune a scriitorilor, membri și membri de partid, organizată la Comitetul Central al partidului. După această sesiune s-a luat măsuri serioase de îndreptare a lipsurilor. Problemele vieții literare au fost larg dezbătute cu scriitorii, la Comitetul Central, și în anul 1955; ca urmare a acestor dezbateri în care scriitorii s-au bucurat de cea mai deplină posibilitate și și spună părerile, s-a scos la iveală lipsurile, literatura noastră a

putut să adauge noi realizări la succesele obținute pînă atunci.

Încercările diversioniste semnalate, se spune în referat, sint o expresie a concepțiilor burgheze individualiste asupra creației literare, concepții îndreptate față sau pe acuns împotriva principiilor leniniste ale spiritului de partid în literatură. Ele constituie de fapt o tentativă de a nega rezultatele însemnate obținute de literatura noastră datorită orientării date de partid. Interesele populare noastre, ale dezvoltării continue ale creației literare cer să nu fie tolerați nici cea mai mică știrbire adusă rolului conducător al partidului în construcția culturală, ca și în toate domeniile de activitate. Scriitorii membri de partid și membri de partid, care în toți acești ani au simțit în muncă lor creatoare sprijinul plin de înțelegere și eficient al partidului, își unesc forțele în direcția unei mai intense contribuții la literatură la rezolvarea marilor sarcinilor actuale ale construcției socialismului în țara noastră.

În referat se arată că, la adunarea activității de partid al raionului P.M.R.-I. V. Stalin, Al. Jar a avut o ieșire nepartinică, făcîndu-se purtătorul unor neadevăruri și calomnii în ceea ce privește activitatea de partid, la adresa partidului, a Congresului al II-lea al partidului, a Comitetului Central, și a masei membrilor de partid.

Porînd de la propriile sale trăsurări de om nesincer față de partid, făcînd, spunînd despre sine însuși că a dus o „viață dublă”, Jar a atribuit cu nerușinare aceste trăsurări tuturor membrilor de partid, tuturor comunistilor. El a pretins în mod mincinos că partidul ar educe pe comunistii în spiritul lașității, al lipsei de curaj. Acesta sînt mincinosi josnice. Participanții la adunarea activității raionale au dat o replică plină de indignare încercării calomnioase a lui Jar de a nega faptele îndeosebi cunoscute cum sint promovarea de către partid, pe baza democrației interne, a dezbaterii creatoare, autocritica deschisă făcută în documentele Congresului al II-lea al P.M.R., spiritul critic și autocritic, principial, curajos în care partidul îl educă pe comunistii. În ce-i privește pe scriitorii, ei au avut și au totuși în repetate rînduri toate posibilitățile de a critica lipsurile în domeniul muncii literare. Jignînd pe membri de partid, muncitori, țărîni muncitori, intelectuali, care — cu ajutorul partidului — și-au ridicat mult nivelul de conștiință și care, prin muncă și inițiativă lor creatoare, constituie țărîna partidului — Jar a lansat fără rușine afirmația calomnioasă că membrii de partid „gîndesc din ce în ce mai puțin”. El s-a ridicat în spirit anarhic împotriva organelor de partid și a rolului lor de a educe și organiza pe membri de partid.

Ridicîndu-se împotriva indicațiilor date de partid de a se combate liberalismul față de manifestările ideologice burgheze, Jar a cerut să se renunțe la lupta împotriva liberalismului. Calomniind intelectualitatea noastră, atășată sincer partidului, luptătoare entuziastă pentru biruința socialismului, ignorînd faptul confirmat de toate succesele culturii din țara noastră — că alianța trînică a clasei muncitoare cu intelectualitatea s-a încheiat pe baza principialității, a ideologiei marxist-leniniste, Jar, pierzînd orice simț al ridicolului, a „avertizat” că combaterea liberalismului ar pune „în primele rînduri” alianța dintre clasa muncitoare și intelectualitate.

Jar a înfrățit cu rea credință situația literaturii, afirmînd că în perioada în care s-a trecut la construirea socialismului — perioadă ilustrată în realitate, cum s-a arătat mai sus, prin numeroase opere valoroase — creația literară ar fi ajuns la dezastru. Care e substratul acestei afirmații? Sub pretextul combaterii unor greșeli din acei ani, el a căutat de fapt să nege ceea ce a constituit esențialul și anume rezultatele de seamă obținute de scriitorii noștri datorită conducerii de către partid în cei doisprezece ani de la eliberarea țării și, îndeosebi, după trecerea la etapa construcției socialiste.

Înșirînd la Jar constituie un ateu dușmănos conștient și deliberat împotriva partidului. Așa cum s-a dovedit, el desfășoară de mult vreme o acțiune dizolvantă în lumea scriitorilor, prin redactarea revistelor literare, la casele de creație, în Uniunea scriitorilor și în organizația de bază Recreație într-un interviu publicat în „Gazeta literară”, Jar s-a datat la aceleași atacuri calomnioase împotriva regimului de democrat-popular și a literaturii noastre lansînd minciuna sfruntată că la noi în țară s-ar practica represii politice împotriva unor scriitori. El a încercat să-și creeze, pe cale demagogică, un prestigiu pe care nu-l putea obține prin prodezile lui literare „în serie”, dar deficiențele din punct de vedere artistic, Numai datorită unei îngăduințe excesive și a săbiștului criticilor literare nu s-a făcut o analiză serioasă a producțiilor literare ale lui Jar, a fost posibilă apariția unor încercări de a-i atribui pe nedrept calificative umflante, cu toate că unii scriitori l-au criticat pentru schematicism, denaturare a faptelor, naturalism. Nu au fost aduse la timp la cunoștința opiniei publice tendințele naționaliste care s-au manifestat într-un din lucrările lui Jar. Încă mai de mult Jar a devenit exponențial răbunitor anarhic burghez individualist, s-a situat pe poziții potrivnice partidului în problemele creației literare.

În referat se arată că, luînd în discuție această comportare, biroul propune adunării organizației de bază a Uniunii scriitorilor excluderea lui Al. Jar din Partidul Muncitoresc Român.

Cu toată riposta categorică pe care a primit-o ieșirea antipartinică a lui Al. Jar, — se arată în raport — trebuie spus că, din păcate, în rîndurile orvieții literare au fost larg dezbătute cu scriitorii, la Comitetul Central, și în anul 1955; ca urmare a acestor dezbateri în care scriitorii s-au bucurat de cea mai deplină posibilitate și și spună părerile, s-a scos la iveală lipsurile, literatura noastră a

idei defăimătoare cu privire la literatura noastră.

Tov. M. Davidoglu a avut o ieșire anarhică la adunarea recentă a organizației de bază, părăsînd în mod ostentativ sesiunea atunci cînd i s-a spus aduse critici justificate. Prin asemenea manifestări, tov. Davidoglu s-a făcut ponentul unor tendințe de frînare a democrației de partid, de stînjîre a liberei exprimări a părerilor critice.

La adunarea activității raionale, tov. Ion Vitner a avut o atitudine nepartinică și lipsită de spirit de răspundere. Mai înainte, în fața biroului organizației de bază, tov. Ion Vitner, împreună cu Jar, a luat o poziție profund nepartinică. La adunarea de la Comitetul raional I. V. Stalin, deși a exprimat păreri diferite în unele probleme, nu numai că n-a combătut atacul lui Jar, dar a declarat că împărășește o serie de afirmații calomnioase ale acestuia.

Pentru aceste motive — arată referatul — biroul propune adunării organizației de bază a Uniunii scriitorilor sancționarea tov. M. Davidoglu și I. Vitner cu vot de blam.

În continuare, referatul a analizat, înțînă seama de aceste fapte, activitatea organizației de bază și a biroului în adunarea activității de partid raionale o serie de tovărăși, între care Mihai Beniuc, Aurel Baranga, Maria Banuș, A. G. Vaidă (deși, în ce-l privește pe acesta din urmă, cu unele izbucniri pătîmășe), precum și alții au luat poziții împotriva minciunilor și elevurilor lui Al. Jar, exprîmîndu-și atașamentul față de partid și principiile de dezvoltare a literaturii noastre în jurul partidului. Totuși nu trebuie să se închidă ochii în fața unor fenomene negative, care arată că unii dintre tovarășii nu au dat dovadă de spirit combativ, partinic.

În cuvîntul la adunarea activității raionale, tov. Veronica Porumbacu a ignorat indicațiile permanente ale partidului de a redă adeverit vieții în toată plenitudinea sa, în lumina concepțiilor juste, partinice, despre viață.

În continuare, referatul a menționat o seamă de lipsuri și abateri ale biroului, care au fost pe drept cuvînt calificate ca manifestări de oportunist, neparticipativitate și scădere a spiritului de partid. În fața presiunii elementelor liberaliste, biroul și unii membri ai organizației de bază au pășit pe calea concesiilor neparticipative și a săbiștului muncii de educație comunistă și de analiză marxistă a problemelor creației literare.

În ce privește activitatea lui Jar, cîmîndind cu manifestarea sa calomnioasă, ele li s-au pîrut unor membri ai biroului doar o atitudine „protească și rusășă”, fără a ști că această just caracterul provocator al acestei atitudini.

Analizînd lipsurile organizației, referatul arată că în organizație nu s-a dus o activitate susținută pentru educarea membrilor de partid în spiritul unei înalte principialități, în primul rînd în spiritul răspunderii scriitorilor față de partid și popor și în spirit de luptă împotriva manifestărilor ideologice străine. Organizația nu a educat membri de partid în spiritul moralei comuniste și al luptei împotriva încălcării normelor leniniste de integritate, împotriva manifestărilor de intrîg, defăimare, spirit de grup, proslăvire reciprocă.

S-au încetăținit la unii scriitori, membri de partid — arată referatul — ideea că sint scutiți de orice îndatoriri partinice, automuștruire, tendința de a fi atenți numai față de acei oameni care le aduc laude și de a deveni intoleranți față de orice critică a tovarășilor lor, tendința de a considera orice critică drept un asasinat moral. Organizația de bază nu poate tolera în sine abaterile și autocriticele, întrucît poate fi de acord cu ieșirile anarhice și slăbire disciplinei și democrației interne de partid. Altfel, vreme cit vom mai permite asemenea situații, spune referatul, nu vom putea înfrîta în mod serios influența organizației noastre de bază în mijlocul activității scriitoricești, inițiativă ei în viața literară, punerea pe primul plan a problemelor mersului înainte al literaturii noastre. Contrapunerea propriilor „personalități” la scriitorii noștri față de tovarășii săi, lipsa simplității răspunderii față de popor și partid sint manifestări străine de morală noastră. Ele tind să transforme pe scriitorii în persoane intangibile, cărora poporul și partidul trebuie, chipurile, să le îngăduie orice fel de ieșiri anarhice și de idei greșite.

Noi, scriitorii și criticii, se spune în referat, avem de desfășurat o vastă activitate creatoare în domeniul literaturii. Avem de desfășurat o acțiune serioasă, temeinică, argumentată, de combatere a manifestărilor ideologice burgheze, care s-au făcut simțite în ultimul timp, de combatere a confuziilor lansate de unii critici, de înfrîntare a unor teze dogmatice etc. Nu este de tolerat înlocuirea atmosferei creatoare și a criticii prin defăimare ori fămîrie, care mai întodeauna au la bază spiritul de grup.

de bază pune întrebarea cum și-au făcut acești doi tovarășii datoria, de vreme ce în condițiile noastre de azi, cînd presa noastră are în general o orientare clară și partinică, revista a ajuns unul din puținele locuri de propagare a unor idei greșite.

Manifestări ale tendințelor de frînare și în activitatea altor publicații ale Uniunii scriitorilor. În organele de conducere ale Uniunii scriitorilor, în secții, la publicații, lucrează nu puțini membri de partid. Ei, comunistii, au o foarte mare răspundere: de felul cum lucrează în aceste locuri depinde în mare măsură justa sprijinire a creației scriitoricești. Munca în biroul Uniunii scriitorilor, controlul și ajutorul reciproc în muncă se desfășoară slab, nu îndeajung de colectiv. Dacă în rîndurile unor tineri scriitori au început să fie adoptate, cu credulitate, unele teorii confuze, aceasta se datorește și faptului că concepțiile greșite nu sint combătute de scriitorii membri de partid. Chiar și critici rostite în sesiunile de partid, critici cu privire la creația literară și la articole publicate în reviste n-au fost susținute de tovarășii respectivi în revistele literare, sau, în general, în public.

Provocarea lui Jar — care nu poate fi socotită o pură întîmplare — precum și influențele liberalismului ne obligă — spune referatul — să luăm măsuri hotărîte pentru apărarea organizației noastre de manifestările ideologice străine și de moravuri nedemne de comunistii.

În legătură cu activitatea biroului organizației de bază a Uniunii scriitorilor puse în discuție de Al. Jar, adunarea a avut o atitudine fermă în ceea ce privește această cu ale prilejuri de unii membri de partid, referatul a avut adunării să ia următoarea hotărîre:

Adunarea generală a organizației de bază constată că, în adunarea activității de partid a raionului I. V. Stalin și în discuțiile cu o seamă de tovarășii, biroul a dat dovadă de săbiștă neparticipativitate și lipsă de principialitate. Adunarea generală dă sarcina biroului să ia măsuri hotărîte pentru corectarea activității de partid și a scriitorilor fără de partid în lupta pentru respingerea răbunirilor ideologice burgheze și pentru promovarea hotărîtă a liniei partidului în problemele creației literare.

Menționînd apropierea Congresului scriitorilor, referatul biroului organizației de bază cere membrilor de partid să pună în centrul atenției scriitorilor problemele creației literare de azi, ale unei măiestrii reale precum și problemele combaterii confuziilor lansate în unele publicații literare. Nu trebuie să confundăm ieșirea lui Jar — ieșire vădit provocatoare — cu confuziile și ideile greșite ale unor intelectuali, confuzii pe care se cere să le respim cu înțelegere, cu calm, cu măsură, ceea ce, desigur, nu înseamnă că trebuie să rămînem pasivi în fața lor. Țărîna noastră, unitatea rîndurilor noastre comuniste și unitatea tuturor scriitorilor în jurul partidului, clasei muncitoare, al inițiatorilor construcției socialiste, constituie o chezie și a faptului că oricine se ridică împotriva liniei partidului, oricine folosește arma provocării și calomniei nu poate decît să dea greș. Partidul și opinia noastră publică promovează și apără dreptul la critică, nu sint de acord cu crearea unor personalități literare de necriticat, încurajăzeze critica partinică, menită să demaște viziunile ideologice străine și tot ceea ce împiedică mersul înainte.

În lupta pentru spiritul de partid nu poate exista nici un monopol. Lupta de opinii, bazată pe convingeri reale și urmărind progresul literaturii noastre, trebuie dusă cu eforturile tuturor participanților de a înfrîta unitatea în jurul partidului, de a ajuta la progresul creației noastre; aceasta e o obligație comună a schimbului de păreri făcută de pe platforma marxism-leninismului.

În încheiere, referatul spune: Partidul a ajutat enorm literatura, a luptat cu neobștărită ermititate, căutarea de a crea partid a literaturii, pentru ridicarea nivelului ei artistic. Acum partidul, poporul, așteaptă din partea noastră noi opere actuale, bogate în idei exprimate la un înalt nivel artistic, opere partinice, unele de preț în muncă pentru înălțarea culturii socialiste în țara noastră.

Referatul nu a dat totuși suficiență atenție problemelor de azi ale creației literare, probleme care vor sta în centrul dezbaterilor Congresului. Cum poate ajuta mai bine arta noastră progresului construcției socialiste? Aceasta e întrebarea care trebuie să fie pomenită în dezbaterile problemelor de creație. Este necesar ca scriitorii să discute, analizînd în profunzime ce au de făcut pentru a ajuta poporul nostru să-și realizeze prin muncă viața la care aspiră, viața spre care îl îndrumă partidul.

Urmărînd ca literatura noastră să se manifeste ca o literatură închinată poporului, menită să ajute construcția socialistă, partidul promovează totodată o largă varietate de curente, genuri, stiluri, personalități, apărînd ferm principiile realismului socialist, partidul condamnă orice tendințe administrative, de sablonizare și uniformizare de tutuș mărnat, precum și slaba atenție acordată problemelor măiestriei artistice Congresul al II-lea al P.M.R. a combătut tot ce este simplist, plat, inexpresiv din punct de vedere artistic, a chemat pe scriitorii să facă toate eforturile în creație pentru înălțarea schematismului care se manifestă în unele scrieri. Scriitorii sint chemați să cunoască mai profund viața de azi, trăsăturile constructorilor socialismului și întregă complexitate a realității noastre. Odată cu folosirea justă a experienței literaturii progresiste din trecut, el trebuie să urnărească atenț curerile literaturii contemporane și îndeosebi ale literaturii sovietice. Este nesatisfăcătoare dezbaterile problemelor de teorie literară, îndeosebi a problemelor legate de actua-

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

litate. A slăbit, în unele sectoare ale creației, atenția față de fenomenele vieții de azi, față de problemele actuale ale societății noastre, ceea ce duce la îngustarea cîmpului de cuprindere al literaturii. În fața apropiatului Congresului scriitorilor elau toamai aceste probleme, necesitate a dezbaterii în spirit partinic, creator, curajos, proble-

mele actuale ale literaturii, modul în care pot fi înălțurate cel mai bine lipsurile creației. Ca și scriitorii, criticii au datorita de a se concentra toamă asupra procesului foarte complex și adesea dificil al înfrățirii vieții ce se clădește azi la noi. Partidul cheamă pe scriitorii să redea conflictele reale ale vieții, lupta dintre noi și vechi și izbînda noului. Critica literară trebuie să adreaceze problemele de bază ale teoriei și creației literare, lichidînd dogmatismul și criticile abstracte, neparticipativitate și spiritul de

</

Generația de mine

Să educăm buni cetățeni

De peste 20 de ani muncesc ca învățătoare. În tot acest lung răstimp, cea mai de seamă preocupare a mea a fost să mă apropiu cât mai mult de copii, să le îndrum pașii pe drumul cunoașterii, al omniei, să stau de veghe ca influențele nesănătoase să nu pătrundă în sufletele lor fragile. Zi de zi mi-am notat într-un carnet observațiile asupra dezvoltării copiilor încredințați. Socot că nu exagerez dacă spun că fiecare trăsătură, fiecare particularitate, fiecare aptitudine și deprindere a lor, îmi este cunoscută și mă căduzește în alegerea metodelor și mijloacelor de educare.

Greutățile pe care le-am întâmpinat în munca instructivă n-au fost mai puțin decât cele cu care m-am luptat pentru încheierea și educarea colectivului de elevi.

Este cu neputință însă ca un educator îndrăgostit de munca lui să nu găsească soluții pentru problemele ridicate de viața copiilor. Jocuri în comun, excursii, cor, sarcini de răspundere individuală — atât cum a căutat să ședese prietenia între elevii mei, Aurelia Oprea, Florica Zamfir și altele ca ele nu mai sînt egizite. Balazs Ludovic și Iancu Marin nu mai sînt bătuși. Clasa e astăzi cimentată prin legături trăniciose de prietenie, de tovarășie.

Clasa a III-a numără acum 28 de pionieri — marea majoritate a clasei. Toți elevii promovează în clasa a IV-a, iar disciplina realizată a fost hotărîtoare pentru succesul clasei la învățătură. Părticioasă a unui colectiv mai mare, clasa a III-a participă activ la manifestările culturale-artistice date în cadrul școlii. Ti-e mai mare dragul să-i auzi pe elevii clasei declamînd o poezie, cîntînd, sau să admiri un lucru executat de minile lor îndemnatice. M-am strădui să ședesc în sufletele lor dragostea de muncă împletită cu dragostea pentru frumos, cu dragostea de natură, de patrie, de cuceririle și înfrînturile paterii noastre populare.

1 Iunie, Ziua Internațională a copilului, nu poate fi pentru noi, învățătorii, decât un nou îmbold în muncă. Să facem ca fiecare copil care nu este încredințat să simtă și să se bucure de roadele muncii noastre, să crească un bun cetățean.

ALEXANDRINA MILEA învățătoare la Școala elementară de 7 ani nr. 2 mixtă din Tirgoviște

Al unsprezecelea nou-născut

Anul acesta am născut al 11-lea copil. Un băiețel zdravău, căruiu-i am dat numele Constantin. L-am născut la casa de naștere din comuna unde m-a îngrijit foarte bine moașa Veronica Bira. Eu îl multumesc din inimă pentru strădania ei.

Acum am 5 feciori și 6 fete. De multe ori oamenii din sat ne întreabă, pe mine și pe soțul meu: „Cum o scoateți la capăt cu atîția copii?” Cum vă puteți descurca cu o familie atît de numeroasă? E drept că nu-i atît de simplu să crești 11 copii. Trebuie să-i păzești de boli, să te ocupi de educația lor, să-i hrănești și să-i îmbraci pînă se fac mari. Dar la toate acestea mă ajută mult statul. Sose membri ai familiei mele — eu, soțul și 4 copii mai mari — lucrăm ca muncitori forestieri. Noi cîștigăm bine și avem în oasă ce ne trebuie. Ceilalți copii sînt la școală unde învață gratuit, iar pentru cei mici primesc ajutor familial de stat.

Serb I. ANA muncitoare, mamă a 11 copii Coșuna Dragoslavele, raionul Mucel

Copilărie lipsită de zîmbet

Nu peste tot viața copilului este un obiectiv în toate țările lumii. Unele țări văd în copilărie un viitor plin de speranțe și se bucură de ocrotire și priveghere. Munca istovitoare, foamea, mizeria, bolile, întinerul etc. sînt însoțitorii vieții a milioane de copii din țările capitaliste, coloniale și dependente.

În Statele Unite copilul fără părinți sau cu părinți săraci sînt obiectul unor tranzacții comerciale de cel mai odios, de pe urma cărora află cerșetarii încașează importante beneficii. După înșelăciunile aprecierii sennatorului american Keffer, publicate într-un raport: „mii de copii asemenea unor saci de făină sînt negociați în vederea adopției” (sub această denumire se asociază copiii din țările cîndente pentru cursa înarmării fac ca alocațiile bugetare pentru învățămînt, cultură să fie mai restrînse în țările capitaliste. Așa se explică de ce în Italia sînt aproape 3 milioane de copii și tineri care nu au posibilitatea să învețe.



Socuteala pare să se rezolve cu ajutorul numărătorului. Cornel Novac, fiul muncitorilor frunțase Ecaterina Novac de la fabrica de ciocari „Oșko Terezia” din Timișoara, va deveni la toamnă școlar. Pentru acest eveniment, el este pregătit încă din cîmîn unde capătă primele cunoștințe despre viață și despre lucrurile înconjurătoare.

Poveste din ulița noastră

Vă spun — de pe ulița noastră. Țin minte... Sînt treizeci de ani... E-o fată. Se joacă-n fereastră. E-o casă. De oameni sărmani.

Țin minte... Aici lîngă curte Trăgea o mașină mereu. — „Copol!”... Cu șoaptele scurte Cu pasul de pîndă și greu.

Vinează pe tata, firește! Pe mama, ascunsă-n vecinii... „Fetița din ulița crește Sub pînda acestor strălîni.

E mică. Nu știe ce-i viața. Se uită și nu zice pis. Se întoarce spre soare cu fața... Dă-n mugure, cald, un suris.

Și-i duse — pe mama, pe tata... De unde să știe-n ce loc? ...Ea crește cu ochii atenți: — Și azi percheziții-or să facă? Și milne-or să vină agenți?

Privind pe sub gene, din joacă, Ea crește cu ochii atenți: — Și azi percheziții-or să facă? Și milne-or să vină agenți?

(Din volumul „Făurari de frumusețe”, Ed. Tineretului).

Grija pentru mamă și copil în U.R.S.S.

Ocrotirea mamei și copilului este în Uniunea Sovietică o sarcină de seamă a statului, o problemă a întregului popor. Constituția sovietică prevede obligația statului de a acorda ajutor mamei cu mulți copii și mamei singure, concedii de naștere cu plata salariului și organizarea unei întinse rețele de instituții sanitare și educative, a căror activitate stîrnește admirația oricărui străin care vizitează U.R.S.S.

Cel de-al 6-lea plan cincinal al U.R.S.S. prevede importante măsuri pentru îmbunătățirea sistemului de ocrotire a mamei și copilului. Concedii de naștere cu plata salariului pentru femei însărcinate a fost mărît de la 77 la 112 zile. Se largesc considerabil rețeaua de maternități, creșe și grădinițe de copii. Numărul locurilor în grădinițe și creșe va spori în al 6-lea cincinal cu 45%. Peste 5,5 milioane copii sînt trimiși în fiecare vară la odihnă, în localitățile balneare și climatice.

În U.R.S.S. există astăzi 1911 palate și case ale pionierilor, 575 școli de sport pentru copii, 4000 biblioteci pentru copii, în afara secțiilor pentru copii de pe lîngă celelalte biblioteci și 140 de teatre pentru copii.

Părerile unor oaspeți de peste hotare

„Vă exprim din toată inima marea mea admirație pentru felul în care vă ocupați de copiii voștri, urmîndu-i în dezvoltarea lor fizică și culturală, pentru felul cum îi educați în dragostea pentru pace și prietenie cu toate popoarele. Vă felicit pentru realizările dvs. și vă doresc noi succese” (Carolina Calcatelli — Italia).

„Mi-au venit lacrimi de bucurie cînd am luat cunoștință de viața copiilor voștri Copiii sînt mai bine dezvoltăți ca ai noștri. Ei sînt veseli și îndrăzneți. Fetele lor exprimă într-adevăr fericire plîngînd de bucurie, dar în același timp se amestecă și lacrimi de tristețe pentru copiii din țara mea. Copiii noștri n-au nîd crește, nici cămine nici educatoare care să aibă grijă de ei, să-i învețe cîntec și poezii frumoase. Am constatat că în România la șase există cămine, creșe și chiar case de naștere. Întîi adevăr e un mare noroc pentru copii care s-au născut într-un regim ca al dvs.” (Rose Mehanna — Liban).

„Felul în care sînt crescuți și educați copiii în țara dvs., îngrijirea plină de dragoste de care se bucură copiii în creșe și cămine desigur nu puteau să nu mă impresioneze profund. La „Casa copilului” din Timișoara m-am impresionat în mod special de o frumoasă fetiță de 14 ani, cu două ochi negri și lungi pe care o cheamă Maria Grădă. Mi-a dat citiră de la pionieră pentru fetița mea. Și chiar dacă nu ne-am înțeles prin cuvinte, am îndrăgit mult copilul. Am văzut într-un pat o fetiță doctoriță și alături, într-un alt pat o muncitoare cam de aceeași vîrstă. În spitalele noastre, doctorița ar fi avut o cameră separată, cu o infirmieră personală, cu hrană și îngrijire deosebită, iar muncitoarea ar fi avut cu totul alt tratament.” (Annie Pashka — membră a Congresului femeilor canadiene).

A Z I . . .

În țara noastră s-a înfăptuit învățămîntul general obligatoriu și gratuit de 4 ani. Față de anul 1938, numărul școlilor elementare a crescut cu peste 2.900 unități. În anul școlar 1954—1955 au funcționat 4871 școli de 7 ani, adică de 8 ori mai mult decît numărul gimnaziilor și cursurilor inferioare de liceu existente în 1938. În școlile medii de 10 ani frecventează cursurile peste 86.000 elevi față de 29.000 cîți frecventau liceele în anul școlar 1938—1939. Un număr de 3.200 școli elementare de 7 ani și medii funcționează pentru copiii minorităților naționale.

Pentru copiii noștri se editează cărți și reviste în milioane de exemplare și ele ajung în cele mai depărtate colțuri ale țării.

În anii 1951—1955 în „Editura Tineretului” au apărut 1438 titluri de cărți pentru copii într-un tiraj de peste 27 milioane exemplare.

Pe lîngă toate bibliotecile regionale și raionale există cite o secție specială pentru copii. În unele orașe copii au bibliotecile lor separate. Cinematografia noastră nu-i uită nici pe cei mici; pentru ei s-au turnat numeroase filme de scurt metraj, de desen animat. Avem transmisiuni radiofonice speciale pentru copii.

Case și palate ale pionierilor există acum în numeroase orașe ale țării.

Copiii patriei noastre își petrec vacanța în tabere de pionieri și colonii pentru preșcolari situate în cele mai pitorești locuri din țară. În anii 1951—1955 peste 500.000 copii au fost trimiși la cură și odihnă în stațiunile balneo-climatice. În curînd, pe malul mării și în cabanele de la poartele munților va răsună din nou glasul zglobului al altor mii de copii veniți să-și petreacă vacanța de vară.

În anii paterii populare au fost puse în funcțiune cinci facultăți de pediatrie și nenumărate școli de calificare pentru cadre medicale specializate în pediatrie. Azi, numărul medicilor pediatri a atins cifra de peste 2.000. Alocațiile bugetare destinate ocrotirii copilului au crescut de la an la an, iar în cel de-al II-lea cincinal se prevede punerea în funcțiune a noi unități de ocrotire.

Datorită măsurilor multilaterale luate pentru ocrotirea sănătății copiilor, mortalitatea infantilă a scăzut în 1955 cu 45,5%, față de anul 1948.

ȘI ODINIOARA...

„La fabrica de sticlă „Geamul Moldovei” (Hîrlău) lucrează 50—60 de copii între 9—14 ani, recrutați în satele de prin împrejurimile Hîrlăului... Nici nu se poate imagina starea acestor copii, pe care exploatarea nemiloasă le-a aruncat așa de tîneri în fabrică. Nici unul nu rezistă mai mult de 2—3 ani după care devin epave vii. Accidentele se sînt lanț. Toți sînt desfigurați de arsuri...”

(Ziarul antifascist „Clopotal” din Botoșani — 1930).

„Din copiii sub un an morți în luna octombrie un număr de 6.839 adică 81,2% au murit fără a fi fost examinați de medic.”

(„Buletinul demografic” 1933).

Opt copii locuiesc într-o groapă. Vîrstă? Cel mai mare are 12 ani, ucenic. Cel mai mic are 2 ani și jumătate. Opt copii, între 2 și 12 ani, fără mamă și fără tată, călîndu-și hrana pe maidane, și în hîrdale. Familia locuiește în str. D-na Ghica nr. 82. Nu într-un bordel sau o magazie ci pur și simplu în „GROAPA”.

(„Dinmîna” din 5 noiembrie 1936).

„Dintr-o situație oficială se poate constata că în Municipiul București sînt 67.000 copii în vîrstă de școală (între 7—16 ani). Dintre aceștia urmează la școală în condiții mai mult rele decît bune un număr de 31.000 copii; avem deci circa 26.000 copii lipsiți de școală, analfabeți asigurati.”

(„Gazeta municipală” 1934).

Vreme de 18 ani, între 1920—1938, din 55 de sate cu 105.000 locuitori, au plecat la școli secundare sau superioare numai 1573 de tineri. Și din aceștia 1573, abia 60 erau copii de oameni săraci sau foarte săraci.

(„Sociologia Românească” nr. 3 din 1938. Rezultatele globale ale anchetelor făcute de echipele sociologice studențești).

Vizitele membrilor delegației Sovietului Suprem al U.R.S.S.

lașul în sărbătoare

IASI 31. În dimineața aceasta de mai lașul oferea un tablou neobișnuit prin freazătul imens al multîmii de ieșeni — muncitori, oameni de cultură, elevi și studenți — veniți în întîmpinarea delegației Sovietului Suprem al U.R.S.S., oaspeți dragi ai poporului român. Membrii delegației sovietice au sosit la Iași la orele 10 dimineața pe bordul a două avioane. Pe aeroport, ei au fost salutați cu căldură de tovarășii D. Gheorghiu, prim-secretar al Comitetului regional de partid Iași, Const. Nistor, președintele sfatului popular regional, V. Cracea, prim-secretar al comitetului orașenesc de partid, Octav Iliescu, președintele sfatului popular orașenesc, D. Zaharia, Victoria Ciolîngă, Emil Mazilu, deputați în Marele Adunare Națională, O. Franke, rectorul Institutului de Medicină, Cr. Simionescu, rectorul Institutului Politehnic, C. Pinteș, rectorul Institutului Agronomic, I. Șandru, rector al Universității „Al. I. Cuza”, reprezentanți ai vieții culturale și politice a Iașului.

De-a lungul întregului parcurs, de la aeroport pînă în centrul orașului, populația ieșeană a manifestat cu însușelire pentru prietenia romino-sovietică.

În aclamațiile zecilor de mii de cetățeni, membrii delegației parlamentare sovietice și însoțitorii lor au luat loc pe tribuna instalată în Piața Unirii, unde s-a ținut un miting. Luînd cuvîntul, Octav Iliescu, președintele sfatului popular orașenesc, a adresat delegației sovietice o caldă urare de bun soartă.

Eliberarea patriei noastre de armata sovietică și puternicul ajutor acordat poporului român de statul sovietic — a spus vorbitorul — au creat condițiile ca Iașul să renască din ruinele războiului, realizînd o vastă operă de reconstrucție. Folsind pe scară din ce în ce mai larg metodele înaintate sovietice, oamenii muncii din orașul nostru luptă acum cu abnegație pentru trecerea în viață a istoricelor hotărîri ale celui de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român. Întreprinderile industriale ale orașului Iași și-au îndeplinit și depășit sarcinile de plan pe primul trimestru al acestui an.

Cu nespășă bucurie au salutat oamenii muncii din patria noastră documentele istorice ale celui de-al XX-lea Congres al P.C.U.S. și recenta declarație a guvernului Uniunii Sovietice în problema dezarmării.

A luat apoi cuvîntul V. R. Boianova, membru în Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S., deputată în Sovietul Naționalităților, ministrul Sănătății al R.A.S.S. Buriat-Mongole, care a transmis populației Iașului un salut frățesc al poporului sovietic.

A. F. Diordița, membru al Comisiei bugetare a Sovietului Naționalităților, vicepreședinte al Consiliului de Mîștrii al R.S.S. Moldovenești, a spus: „Ne bucurăm mult succesele și realizările poporului român a cărui prietenie cu poporul sovietic se bazează pe principiile frăției și egalității, respectării reciproce a intereselor, ale într-ajutorării socialiste.”

Întîlnirea parlamentarilor sovietici cu oamenii de cultură

Prof. Șandru a dăruit conducătorului delegației sovietice un album cu aspecte din viața Universității „Al. I. Cuza” din Iași. Multumind pentru darul primit, F. R. Kozlov a oferit Universității ieșene un album înfîșîșind Universitatea „Lomonosov” din Moscova.

Din partea delegației sovietice a răspuns A. I. Sembav, deputat în Sovietul Uniunii, rector al Universității de Stat Kazan, care a arătat că oamenii de știință sovietici simțeau și prîntușe pe prietenii lor romîni și împărtășit celor prezenți bucuria cu care le-a vizitat la Cluj și Tg. Mureș.

Oaspeții sovietici au vizitat apoi monumentele istorice ale orașului — biserica Trei Ierarhi și biserica Golia — precum și Palatul Cultural. În parcul Copou, oaspeții s-au oprit la teiul lui Eminescu. La fabrica de antibiotice care este construită și utilizată cu ajutorul Uniunii Sovietice, oaspeții au urmărit desfășurarea procesului tehnologic.

Membrii delegației parlamentare sovietice s-au îndreptat apoi spre cîmînul erilor „Eternitatea”, unde F. R. Kozlov, conducătorul delegației, a depus coroane de flori la monumentele eroilor sovietici și romîni.

ALEXANDRU PLĂIEȘU MANOLE CORCACI

Festivitatea decernării premiilor pentru Decada dramaturgiei originale

În sala Teatrului Tineretului a avut loc joi seara festivitatea decernării premiilor participanților la Decada dramaturgiei originale organizată de Ministerul Culturii între 20—30 mai 1956 în Capitală.

Au participat reprezentanți ai Ministerului Culturii, numeroși actori și alți oameni de teatru, frunțaiși ai vieții culturale și artistice.

Cuvîntul de deschidere a fost roștit de tov. Paul Cornea, director general adjunct în Ministerul Culturii.

Artista poporului Lucia Sturza Bulandra a dat citire listelor teatrelor, actorilor, regizorilor și pictorilor scenografici premiați.

Premiul 1 a fost acordat colectivului Teatrului de Stat din Galați pentru spectacolul „Preludiu” de Ana Novac și colectivului Teatrului de Stat din Oradea, secția maghiară, pentru piesa „Citadela sfărîmată” de Horia Lovinescu.

Premiul 2 a fost obținut de colectivul Teatrului Național din Iași pentru spectacolul „Horia” de Mihail Davidoglu. Premiul 3 au primit colectivul Teatrului de Stat din Oradea, secția romînă, pentru spectacolul „Inima noastră” de Valeriu Luca, colectivul Teatrului de Stat din Baia Mare, secția maghiară, pentru spectacolul „Zile obișnuite” de Földes Maria și colectivul Teatrului de Stat din Baia

Mare secția romînă pentru piesa „Ultima oră” de Mihail Sebastian. În afară de aceste premii au mai fost acordate un premiu onorific Teatrului Secucesc de Stat din Tg. Mureș și o mențiune onorifică colectivului Teatrului de Stat din Turda.

Premiul 1 individual pentru regie a fost acordat regizorilor dr. Grof László de la Teatrul de Stat din Oradea secția maghiară și Crîn Teodorescu de la Teatrul de Stat din Galați. Premiul 2 a obținut regizorul Harag György de la Teatrul de Stat din Baia Mare secția maghiară, iar premiul III regizorii Mihail Dimiu de la Teatrul de Stat Baia Mare secția romînă și Corneliu Zdreșuș de la Teatrul de Stat din Oradea secția romînă.

Pentru scenografie a primit premiul II Al. Oltan de la Teatrul de Stat din Pitești, iar premiul III Elena Forțu de la Teatrul Național din Iași.

Premiul I pentru interpretare a fost acordat artiștilor Cristina Tacoi de la Teatrul de Stat din Oradea, secția romînă, și Dukasz Anna de la Teatrul de Stat din Oradea, secția maghiară. Premiul II au primit actorii Coca Andronescu, Gh. Leahu și Ion Lascăr, iar premiul III Eugenia Petrescu, Orosz Lujza, Gh. Popovici, Maud Mary, Toma Caragiu și alții.

De asemenea au fost acordate premii onorifice și mențiuni.

(Agerpres)

Rodnicele lucrării ale Congresului matematicienilor romîni

După o pauză de o zi, consacrată unor excursii la Snagov și pe litoralul Mării Negre, Congresul matematicienilor romîni își reia vîntul lucrării.

Numeroasele comunicări prezentate pînă acum în secții, ca și conferințele ținute în adunările plene, au scos în evidență importanța științifică deosebită a acestui congres. Comunicările și conferințele îmbrățișează aproape toate domeniile științei matematice moderne, de la algebra abstractă și teoria numerelor la diversele capite ale mecanicii aplicate, de la topologia și analiza funcțională la statistica matematică și la metodele de aproximare și de calcul numeric. Contribuția oamenilor de știință romîni la dezvoltarea cercetărilor matematice și apreciată de savanții străini participanți la congres ca foarte valoroasă.

La sfîrșitul adunării plene consacrate rapoartelor, prof. A. Chatelet (Franța), care a prezidat ședința, s-a arătat impresionat de varietatea cercetărilor matematice din România, de contribuția pe care o aduc tinerii la aceste cercetări și de modul cum sînt sprijiniți și încurajați de către profesori de importanță ce se acordă aplicațiilor practice ale matematicii în scopul îmbunătățirii condițiilor de viață ale oamenilor. „Fie ca matematica să aducă oamenilor mai multă înțelepciune”, a spus profesorul Chatelet, subliniind importanța colaborării pe plan internațional a oamenilor de știință pentru progresul omenirii.

Lucrările de pînă acum ale congresului au arătat într-adevăr că de rodnic poate fi schimbul de experiență între oamenii de știință din diferite țări. Alături de cei cîteva sute de matematicieni romîni, savanții străini participă în mod activ la lucrări.

Cu deosebit interes au fost urmărite, de pildă, conferințele și comunicările unor savanți de renume mondial ca: A. Denjoy, I. Vekua, B. Segre, A. H. Stone, R. Koehndorfer și W. Rinow, Chen Kien Kwong, Bourgin și alte nume meritorii savanți din țările de democrație populară. Alți savanți străini sînt programați pentru conferințe și comunicări pentru zilele următoare ale congresului.

Cu prilejul celui de-al IV-lea Congres al matematicienilor romîni, Editura Academiei R.P.R. și Editura Tehnică au tipărit cîteva importante lucrări noi de matematică cu privire la calculul probabilităților, la spațiile vectoriale ordonate, la spațiile hilbertiene etc.

Aceste lucrări, care îmbogățesc literatura matematică românească din ultimii ani, sînt cercetate cu interes de participanții romîni și străini ai celui de-al IV-lea Congres al matematicienilor. (Agerpres)

Lucrările Consfăturii privind valorificarea complexă a Deltei Dunării

TULCEA 31 (Agerpres). — Consfătuirea privind valorificarea complexă a Deltei Dunării, organizată de Comisia hidrologică a Academiei R.P.R., a debătut în cursul zilei de joi o serie de referate despre principiile de amenajare a Deltei pentru valorificarea ei cea mai economică din punct de vedere piscicol, stuficol, agricol și al navigației.

Referatele au analizat de asemenea probleme privind îmbunătățirea condițiilor de viață ale populației din Delta și succesele obținute în lupta împotriva malariei.

În cursul după-amiezii, participanții la consfătuire au făcut excursii documentare la Ostrovul Maluc s-au urmărit demonstrațiile cu ultimele tipuri de mașini de recoltat stuf, precum și cu transportoare speciale pentru pămînturile mălinoase și apă. Grupul de participanți care s-a deplasat la Rusca a văzut primele lucrări de amenajare pentru sectorul de valorificare industrială a stufului din Delta Dunării.

Noi călătorii turistice în străinătate

Astăzi încep la agențiile O.N.T. Carpații din București, Arad, Iași, Timișoara, Oradea, Orașul Stalin și Constanța înscrierile pentru călătoriile turistice ce vor avea loc în Iunie, Iulie, august și septembrie a.c. în U.R.S.S., R.P. Ungară, R. Cehoslovacă, R.P. Bulgaria, R.P. Polonă și R.D. Germania.

Pentru București înscrierile se fac la agenția O.N.T. Carpați din str. Aristide Briand nr. 1.

Prin magazine

În baza unei decizii a Ministerului Comerțului Interior, zilele acestea au fost reduse prețurile unor mărfuri care încălzesc în talpă de crep și cauciuc microporos, unele tricotate, țesături și balcuri de mătase naturală, vase din tablă de aluminiu, produse cosmetice și altele.

În ciuda: Una din vitrinele magazinelor universale „București”, unde sînt expuse mărfuri cu noile prețuri reduse.

Informații

Joi a părăsit Capitala Djordje Petrovici, pictor și critic de artă din R.P.F. Iugoslavia, care ne-a vizitat țara la invitația Institutului român pentru relații culturale cu străinătatea.

Continuîndu-și vizitele în Capitală membrii delegației Comitetului național pentru apărarea copilului din Franța, precum și Margareta De Ponce, președinta Uniunii Femeilor Argentine, au fost joi dimineața în mijlocul micilor locuitori ai orașelului copiilor de la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”. Totodată oaspeții au vizitat și secțiile de lucru ale întreprinderii.

Tot în cursul dimineții, oaspeții au făcut o vizită la Muzeul de Artă al R.P.R. în cursul după-amiezii, membrii delegației și Margareta De Ponce s-au întîlnit cu pionierii în Palatul lor.

Membrele delegației femeilor din Anglia care se află în țara noastră la invitația Comitetului Femeilor Democrate din R.P.R., au fost joi dimi-

neate în diverse instituții sanitare și culturale ale celeștilor.

Oaspeții au văzut trenul sanitar C.F.R. iar apoi spitalul călilor ferate nr. 2 și secția de copii a acestui spital. În cursul vizitei membrele delegației s-au interesat de modul în care este organizată asistența sanitară pentru lucrătorii căilor noastre ferate și familiilor lor.

În continuare membrele delegației au vizitat biblioteca, sălile de saș, de lectură și de spectacol de la clubul C.F.R. „Grivita Rosie”.

În cursul după-amiezii delegația femeilor engleze a fost la Muzeul de istorie a partidului.

Joi s-au înnoptat în Capitală C. Paraschivescu-Bălăceanu, vicepreședinte la Asociația juriștilor din R.P.R., președintele Colegiului de avocați al Capitalei, și conf. univ. O. Oltan, șeful departamentului de drept al Asociației juriștilor din R.P.R. la cel de-al IV-lea Congres al Asociației Internaționale a juriștilor democrați, ținut la Bruxelles între 22 și 26 mai.

(Agerpres)

Poporul romin salută cu căldură pe tovarășul Tito și ceilalți conducători iugoslavi în trecere spre U. R. S. S.

(De la trimisul nostru, A. Cernea)

Trenul special în care se află președintele R.P.F. Iugoslaviei, tovarășul Iosip Broz-Tito și soția sa, tovarășii Eduard Kardelj, Koca Popovici, Mialko Teodorovici, Iakov Blajevici — precum și numeroși diplomați, consilieri, ziariști — în drum spre Uniunea Sovietică, a ajuns pe teritoriul Republicii Populare Romine în ziua de joi 31 mai, la orele 8 dimineața.

Gara de frontieră Jimbolla era împodobită cu drapelul iugoslav și romine și cu girlandele verzi. Pe frontispiciul peronului două pancarte roșii poartă, în limbile romină și iugoslavă inscripția: „Trăiască prietenia frățească dintre poporul romin și popoarele iugoslavi!” Această lozincă exprimă sentimentele sincere ale poporului nostru răsădit din piepturile mților de cetățeni care așteaptă în gălele aflate pe traseu pentru a saluta pe președintele Tito și persoanele care-l însoțesc.

Poporul romin dorește din toată inima ca legăturile de colaborare și prietenie frățească dintre țările socialiste să se dezvolte necontenit în interes comun al popoarelor acestor țări și al întregii omeniri, iubitoare de pace. „Trăiască Uniunea Sovietică, prietenia noastră comunistă” se aude cu putere din rîndurile celor veniți în întâmpinarea oaspeților.

Salutînd cu bucurie pe conducătorii iugoslavi în trecere prin țara noastră, poporul romin o face cu conștiința deplină a marii însemnătăți pe care o are pentru cauza păcii și socialismului întărirea prieteniei dintre popoarele iugoslavi și popoarele Uniunii Sovietice și țările de democrație populară, printre care și țara noastră. Este vorba de o prietenie care are rădăcini adînci aici în trecutul comun de luptă împotriva asupritorilor și cîmpitorilor popoarelor noastre cîi și în obiectivul comun al luptei lor de astăzi pentru pace, muncă, creație pașnică și socialism.

În unul din vagoanele trenului special am asistat la un fapt în aparență mărunț, dar deosebit de semnificativ și emoționant. Unul dintre operatorii de cinematograful romini care însoțea trenul și care lucrase în 1947 în brigăzile de tineret la construcția căii ferate Samac—Sarajevo strîngea cu bucurie mina unui oșpătar iugoslav din personalul trenului, care lucrase în aceeași perioadă la această mare construcție a tineretului iugoslav.

Este o splendidă zi de primăvară cu un soare strălucitor pe un cer de un albastru pur. La intrarea pe peronul gării Jimbolla a trenului special, sute de oameni ai muncii afluți pe peron izbucnesc în aplauze puternice. Alături de lozincile amintite răsuna lozincile: „Trăiască guvernul iugoslav, în frunte cu tovarășul Tito!” „Trăiască Uniunea comunistilor iugoslavi și Comitetul său Central!”

Apariția tovarășului Tito la felestră vagonului este salutăată cu noi ropote de aplauze. Oaspeților le sînt oferite alte buchete de flori, pe care președintele R.P.F. Iugoslaviei le primește stringînd cu căldură minile femeilor și bărbaiților care le oferă.

La Timișoara gara este pavată cu drapelul iugoslav și romine. Mii de oameni ai muncii afluți pe peron salută și aplaudă cu căldură pe oaspeți. În dreptul Orsovei, un remorcher iugoslav aflat în curs pe Dunăre salută trecerea trenului prin suirul prelung al sînelor și prin semnele prieteniei pe care le fac cu minile membrilor echipajului. Cu aceleași sentimente frățești întîmpină pe oaspeții omenii muncii în gările Lugoj, Caransebeș, Turnu Severin, Craiova. Înconjurat de tovarășii iugoslavi și romini care-l însoțesc, președintele Tito apare în rochieta rînduri la fereastră. El strînge zeci și zeci de mîini și îndreaptă cetățenilor veniți în întâmpinarea cuvinte amicale, mulțumind pentru călduroasa primire făcută delegației iugoslave.

Prețutindeni oamenii îi răspund cu prietenie, urînd succes deplin tratativelor sovieto-iugoslave de la Moscova în folosul cauzei păcii și socialismului.



În gara Jimbolla un mare număr de oameni ai muncii au venit să-l salute pe președintele R.P.F. Iugoslaviei, Iosip Broz-Tito. În clișeu: Un grup de pionieri urează tovarășului Tito bun venit în țara noastră.

La Belgrad, în aceste zile

„Pe un drum bun” — acesta este titlul articolului de fond din „Borba” de azi. Și el exprimă într-un mod lădărit sentimentele și aspirațiile de colaborare dintre țările noastre — sentiment de încredere în justetea drumului — drum de colaborare și prietenie frățească — pe care au pornit relațiile iugoslavo-sovietice de la declarația Bulganin-Tito de acum un an, și pe care vor continua să se dezvolte, să se amplifice prin vizita marelui Tito în Uniunea Sovietică.

„Borba” scrie în acest articol de fond: „Practica și experiența sînt cele mai bune măsurători ale valorii acelor politici. Avînd în vedere aceasta, se poate spune, pe bună dreptate, că practica a confirmat justetea acelor orientări în dezvoltarea relațiilor iugoslavo-sovietice care a fost etalonată prin declarația de la Belgrad. Pornind de la bazele puse în discuție de la Belgrad de anul trecut și apreciind dezvoltarea ulterioară, oamenii de stat sovietici și iugoslavi vor fi desigur în stare să constate că posibilitățile de colaborare s-au lărgit și s-a găsească mijloace pentru rezolvarea problemelor rămase nerezolvate, probleme nici prea mari, nici prea grele.”

Încrederea aceasta în perspectivele tratativelor de la Moscova am înțeles-o în cele două zile de cînd mă aflui la Belgrad — în convorbirile pe care le-am avut cu oameni din cele mai diverse ramuri de activitate. Se poate spune că toate păturile poporului iugoslav vîd în călătoria președintelui Tito o contribuție de seamă la întărirea prieteniei dintre țările socialiste, la întărirea păcii în lumea întreagă.

Dimitrie Dudvanski este frezor la uzina de motoare „Racovica” și președintele consiliului muncitoresc al uzinei. E un om voinic, cu fața deschisă, cu ochii de o mare sinceritate.

„Noi, muncitorii — mi-a spus tov. Dudvanski — nădăduim că vizita președintelui Tito la Moscova va contribui numai la consolidarea relațiilor de colaborare dintre țările noastre, dar și la sporirea contactelor între clasa muncitoare din Iugoslavia și clasa muncitoare din Uniunea Sovietică. Aceasta, fără îndoială, va avea o înfrîurire puternică asupra întregii unități clasei muncitoare internaționale. Eu, personal, am luptat în războiul de eliberare, timp de 6 luni, umăr la umăr cu ostașii sovietici și ne-am simțit ca frați. Am împărțit cu ei și hrana și greutatea bătaiei. Întodeauna am crezut în adîncul sufletului meu că rela-

Correspondență telefonică

„Tot poporul iugoslav așteaptă rezultate pozitive de la convorbirile care vor desășura la Moscova. Toți cetățenii patriei noastre urmăresc cu un mare interes aceste tratative. Sîntem siguri că ele vor duce la adîncirea legăturilor dintre Iugoslavia și Uniunea Sovietică și totodată la întărirea relațiilor internaționale. Intre Uniunea Sovietică și Iugoslavia nu există acum diferende principiale în probleme internaționale. De aceea întărirea relațiilor de prietenie și colaborare dintre țările noastre este o cale normală și firească. Cred că tratativele de la Moscova și rezultatele lor vor avea de asemenea un efect asupra slăbirii încordărilor internaționale și asigurării păcii în întreaga lume.”

„La Belgrad a sosit vara. Străzile sînt, pe înserate, pline de lumea care se plîmbă, care se întoarce de la muncă, care discută despre felurile probleme ale zilei. Este firesc ca în centrul acestor discuții să se afle vizita președintelui Tito și a persoanelor care-l însoțesc la Moscova. Prețutindeni auți discutii și comentarii în legătură cu această vizită. Cetățenii Belgradului au comentat cu un mare interes cele două documente importante apărute în preajma plecării tov. Tito, anume interviul acordat de președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice, N. A. Bulganin, astăzi, „Taniug” și interviul acordat de președintele Tito agentului Tass. În bună voință care străbate aceste două documente e văd o chezișă a reușitei tratativelor care vor începe la Moscova. De aceea e primesc aceste tratative cu mult optimism...”

VICTOR BIRLADEANU

Tratativele au fost încununate de succes

Declarația lui Togliatti la întoarcerea de la Belgrad

ROMA 31 (Agerpres). — Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian, care la 30 mai s-a întors la Roma venind din Iugoslavia, a făcut următoarea declarație agenției Ciampino Press: „Ceea ce aș putea spune despre tratativele de la Belgrad sînt expuse în comunicatul apărut în presă. Pot doar să adaug că tratativele au fost încununate de succes deplin și au pus bazele unei perioade noi în relațiile și în colaborarea dintre cele două țări (Partidul Comunist Italian și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia — n.r.).

Generalul american Twining va participa la Ziua Aviației din U. R. S. S.

WASHINGTON 31 (Agerpres). — Ministrul Forțelor Aeriene al S.U.A., Donald Quarles, a dat miercuri publicității un comunicat cu următorul conținut: „Cu autorizația președintelui, Eisenhower, generalul Nathan Twining, șeful statului major al forțelor aeriene americane, a acceptat invitația guvernului sovietic de a participa la demonstrația care va avea loc în Uniunea Sovietică la 24 iunie (cu prilejul Zilei Aviației — N.R.). Secretarul Departamentului de Stat și ministrul Apărării au aprobat această vizită. Generalul Twining va fi însoțit de clișia ofițeri de aviație.”

O nouă contribuție la cauza păcii

Reducerea forțelor armate ale Armatei Populare Coreene

PHENIAN 31 (Agerpres). — La 31 mai guvernul R. P. D. Coreene a publicat declarația cu privire la reducerea efectivelor forțelor armate ale Armatei Populare Coreene. Dorința să aducă o nouă contribuție la cauza meninării păcii în Coreea și să creeze în mod practic condiții mai favorabile pentru unificarea pașnică a țării, guvernul R.P.D. Coreene declară în mod solemn că, la fel ca și în trecut, nu va folosi primul forțele sale armate împotriva autorităților sud-coreene; va efectua pînă la 31 august 1956 reducerea cu 80.000 de oameni a efectivului forțelor armate ale R.P.D. Coreene; în conformitate cu reducerea mai sus amintită a forțelor armate își va reduce armamentele și tehnica de luptă, iar alocirile militare corespunzătoare le va folosi pentru construcția pașnică și pentru ridicarea nivelului de trai al populației și asigurarea de lucru militarilor demobilizați în conformitate cu dorința și capacitățile lor.

Guvernul R.P.D. Coreene, se spune în continuare în declarație, ține seama de faptul că populația din Coreea de sud și de nord năzuiește spre reunificarea pașnică a patriei prin îmbunătățirea relațiilor și stabilirea de contacte strîns între Coreea de sud și de nord. Dacă autoritățile sud-coreene respectă în mod sincer dorința poporului coreean, ele nu pot să nu ia măsuri eficiente asemănătoare, care corespund voinței poporului.

„Și o măsură contrarie intereselor păcii

NEW YORK 31 (Agerpres). — După cum anunță corespondentul din Panmunjon al agenției United Press, în ședința din 31 mai a comisiei militare de armistițiu din Coreea, generalul maior Hard, principalul reprezentant american, a declarat că comandamentul Națiunilor Unite din Coreea de sud expulzează din Coreea de sud echipele de inspecție ale comisiei pentru supravegherea armistițiului.

SCURTE ȘTIRI

MOSCOVA. La 31 mai, William Hayler, ambasadorul Marii Britanii în U.R.S.S., a oferit o recepție cu prilejul zilei de naștere a Reginei Elisabeta a II-a. La recepție au participat N. A. Bulganin, N. S. Hrușciov, G. M. Malenkov, V. M. Molotov, A. N. Kocișigin, V. A. Kuznetsov, V. V. Mațkovic și alie personalități precum și reprezentanți diplomațici.

ATENA. M. G. Serghiev, ambasadorul U.R.S.S. la Atena, l-a vizitat pe domnul Rodopoulos, președintele parlamentului grec și a înmînat invitația Societății Suprem al U.R.S.S. ca o delegație parlamentară greacă să viziteze Moscova. Potrivit relațiilor ziarului, Rodopoulos a declarat că „în principiu invitația a fost acceptată și că se vor duce tratative cu guvernul în această problemă.”

GENEVA. La 31 mai a avut loc o nouă ședință a ambasadorilor R. P. Chineze și S.U.A. Următoarea ședință a fost fixată pentru 8 iunie.

SPLIT. La 31 mai a sosit în portul iugoslav Split, într-o vizită de prietenie, o escadră de nave militare sovietice, sub comanda amiralului V. A. Kasatonov, comandantul flotei din Marea Neagră.

MOSCOVA. Nr. 23 al revistei „Tim-puri Noi” este consacrat în întregime Iugoslaviei.

PARIS. La Adunarea generală a societății de patologie infecțioasă, ce a avut loc după Congresul internațional pentru problemele patologiei infecțioase, academicianul Ștefan Nicolau a fost ales în Comitetul de conducere al acestei societăți și vicepreședinte al Comitetului de organizare al celui de-al doilea Congres internațional de patologie infecțioasă, ce va avea loc în vara anulului 1958.

MANCIULI. La 30 mai a sosit la Manciuili, R. P. Chineze, Ansamboul de cîntec și dansuri populare „Ciocirlia” din R. P. Română.

CAIRO. Guvernul egiptean l-a numit pe generalul Hassan Raghab în funcția de ambasador al Egiptului în R.P. Chineze. El a deținut funcția de subsecretar de stat la Ministerul de Război al Egiptului. La sfîrșitul anului trecut el a vizitat România, în fruntea unei delegații comerciale egiptene.

BANDUNG. La 30 mai s-a deschis conferința studenților din țările Africii și Asiei. În cuvîntarea sa, primul ministru al Indoneziei, Ali Sastroamidjojo, a chemat pe cei de față să înțeleagă marea răspundere care le revine pentru menținerea „spiritului Bandungului.”

PRAGA. La 26 mai unitățile cehoslovace de pază de la frontieră l-au arestat pe Jaroslav Touzimsky, agent al serviciului de spionaj american.

DE PESTE HOTARE

ITALIA: Intărirea pozițiilor comunistilor și socialistilor după alegeri

ROMA 31 (Agerpres). — Secretariatul Partidului Comunist Italian a dat publicității o declarație în care a dat că alegătorii care au votat în alegerile municipale pentru candidații partidelor de stînga, „au asigurat forțelor populare conducerea a mii de comunisti și zeci de provincii și au zădărnicit din nou încercările cercurilor reacționare de a împiedica înaintarea oamenilor muncii pe calea democrației și socialismului.” (Listele comune procentuale de partidele comunist și socialiste au înfruntat 8.995.341 voturi, sau 35,1 la sută; în alegerile din 1951-1952 ele înfrunseră 33,5 la sută — N.R.).

Nota guvernului sovietic adresată guvernului S. U. A.

MOSCOVA 31 (Agerpres). — Agenția TASS a transmis nota guvernului sovietic adresată guvernului S.U.A. Nota se referă la descoperirea de către transmisioniștii ai grupului de trupe sovietice din Germania la 22 aprilie (cu o teritoriul R. D. Germane, în imediata vecinătate a sectorului american al Berlinului, a unui tunel săpat de către serviciul american. După cum a arătat ancheta organelor sovietice și organelor R. D. Germane, serviciul american a săpat acest tunel pentru înregistrarea și interceptarea permanentă a convorbirilor telefonice transmise prin cablurile care deservesc trupele sovietice și prin alte cabluri ale R.D. Germane.

În notă se spune între altele: „Deși a trecut o lună de la descoperirea tunelului, autoritățile militare americane din Europa nu au luat pînă prezent măsuri necesare pentru anchetarea acțiunilor inadmisibile ale organelor americane din Berlin occidental și depășirea celorlalte vînovați.”

In Camera Comunelor s-a cerut reducerea forțelor armate engleze

LONDRA 31 (Agerpres). — TASS spune nimic nou privind politica guvernului în această chestiune. Deputatul laburist Shinwell a caracterizat răspunsul ministrului ca „absolut negativ”, după care a adăugat: „Fără îndoială, țînind seama de hotărîrea guvernului sovietic, ar fi de dorit ca noi să luăm o măsură asemănătoare. A sosit timpul să declarăm în fața lumii răspundem la această măsură.” Aceasta a declarat în răspuns că decamdată nu poate

Problemele Africii de nord în dezbaterile parlamentului francez

PARIS 31 (Agerpres). — Joi după-amiază au început în Adunarea Națională Franceză dezbaterile în jurul politicii generale a guvernului Guy Mollet, în cadrul căreia urmează să se discute mai ales problemele Africii de nord. În după-amiază zilei de 31 mai au vorbit reprezentanții partidelor și grupurilor de dreapta, care au atacat pozițiile „concesive” făcute, după părerea de guvern Marocului și Tunisiei. Deputatul André Montell (partidul catolic M.R.P.) a calificat politica guvernului față de Tunisia și Maroc „un act de slăbiciune”, și a declarat că partidul său își rezervă votul în ce privește ratificarea acordurilor. El s-a manifestat întreg „alături atlantici” și mai ales la manevrele prin care S.U.A.

Cercurile conducătoare vest-germane conținuă să împiedice unificarea Germaniei

BONN 31 (Agerpres). — La 30 mai parlamentul vest-german (Bundestag) a examinat interpelarea comună a tuturor partidelor politice cu privire la „situația actuală din Republica Democrată Germană, posibilitățile unor contacte mai strîns între cele două părți ale Germaniei și situația din Berlin”. W. Brandt, raportorul asupra acestei probleme, citi și majoritatea celor care au luat cuvîntul în cadrul dezbaterilor au redus întreaga problemă la necesitatea unor îmbunătățiri a aspectelor tehnice ale legăturilor dintre R. D. Germană și R. F. Germană. Atenția principală a fost acordată însă atacurilor calomnioase la adresa R. D. Germane. Așa de exemplu J. Kaiser, ministrul pentru problemele întregii Germanii, care a luat cuvîntul în numele guvernului, a ocultat toate propunerile care se crete în problema unificării cuprinse

Are dl. Gaitskell și astfel de liste?

La rubrica „Scrisori ale cititorilor”, revista londoneză „ Tribune ” a publicat scrisoarea de mai jos în care autorul dă o ripostă usturătoare binecunoscutelor calomniilor ale unor conducători ai partidului laburist la adresa țării socialiste: „Dl. Brown, dl. Gaitskell și încă cîțiva lideri — se spune în scrisoarea — pretind că posedă o listă a unui număr de social-democrați menținuți în stare de arest de unele țări comuniste. Au oare acești lideri și liste ale comunistilor arestați de democrația americană, careia i s-a făcut atîta publicitate? rora li se neagă chiar și dreptul de a-și expune părerile în public? Sau liste de femei și bărbaiți din Gujana britanică, aleși în mod oficial de popor și cărora li se neagă dreptul de a guverna? Sau liste ale liderilor organizației Akel din Cipru, lideri care sînt arestați pentru că, după cum atîi ghicit, sînt comunisti? Dacă dl. Gaitskell și prietenii săi au asemenea liste și intenționează să lupte deschis pentru eliberarea acestor oameni, ei vor fi sprijiniți de o mare parte a muncitorilor burșii progresiști din această țară. JOHN ASCHREFT Macclisfield”

Paste 10.000 de persoane au vizitat expoziția de pictură modernă iugoslavă

Expoziția de pictură modernă iugoslavă deschisă acum două săptămîni la Muzeul de Artă al R.P.R. este cercetată cu interes de vizitatori. Peste 10.000 de persoane au trecut timp de 12 zile prin fața tablourilor din această expoziție, avînd astfel posibilitatea să cunoască realizările celor mai reprezentativi pictori iugoslavi contemporani. Cele 60 de tablouri expuse constituie o ilustrare a creației artistice din Iugoslavia în ultimul deceniu. Alături de lucrările unor pictori renumiți ca Celebnevici, Kenjevici, Milosavjevici, Motika, Petrovici, Postruznic, în expoziție se întînesc lucrări semnate de tineri artiști iugoslavi. Interesul sîrînit de expoziție este exprimat și în diversele notări pe care vizitatorii le-au făcut în cartea de aur a expoziției. (Agerpres)

ȘTIRI SPORTIVE

Competiția ciclistă „Cursa prieteniei romino-bulgare”

În ziua Adunării Populare din Sofia, zece de mii de locuitori al capitalei bulgare au venit joi la amiază să salute pe cicliștii romini și bulgari care au pornit în prima etapă a celei de a doua ediții a „Curselor prieteniei romino-bulgare” Sofia-București, organizată de ziarul „Informația Bucureștiului” și „Vecerni Novini”. Clasamentul etapei Sofia-Plodiv: 1. B. Kotev (R.P.R.) a parcurs 156 km. în 4h. 21'52"; 2. H. Lalev (R.P.B.); 3. C. I. Gheorghiev (R.P.B.); 4. C. I. Iliiev (R.P.B.); 5. C. Șandru (R.P.R.); 6. Asenov (R.P.B.); 7. Sebe (R.P.R.); 8. Selaru (R.P.R.); 9. H. Iliiev (R.P.B.); 10. I. Ionțiu (R.P.R.), apoi N. Popov (R.P.R.), I. Sima (R.P.R.), C. Datcu (R.P.R.), N. Maxim (R.P.R.) toți în același timp cu cîștigătorul. Moiceanu a realizat timpul de 4h. 23'45". Astăzi se desășoară etapa a II-a.

Înfrînarea de fotbal dintre echipele C.C.A. și Minerul Petrosani, continuă pentru campionatul categoriei A, s-a încheiat cu scorul de 1-0 (1-0) în favoarea echipei C.C.A.

Joi la amiază a plecat în Turcia un lot de atleți romini care vor participa în zilele de 2 și 3 iunie la un concurs internațional organizat la Istanbul. La această competiție vor mai lua parte atleți din R.P.F. Iugoslavia, Danemarca, Italia, R.P. Bulgaria și Turcia. Lotul atleților romini cuprinde pe Ion Soar, Ilie Savel, Ion Oprîș și Ion Wiesenmayer.

Tragerea la sorți a obligațiilor C. E. C. cu cîștiguri

La 31 mai a avut loc în orașul Ploiești tragerea la sorți a obligațiilor C.E.C. pe baza noilor avansate oriștele cetățenilor care folosesc acest instrument de economisire. Obligațiunea cu seria 11263 nr. 24 a testat cîștigătorul cu 5000 lei. Obligațiunile cu seriile și numerele 10887 nr. 26, 03081 nr. 25, 04339 nr. 44 și 03010 nr. 26 au testat cîștigătorii cu cîte 25.000 lei. S-au mai atribuit 10 cîștiguri a 10.000 lei, 50 cîștiguri a 5.000 lei și 500 cîștiguri a 1.000 lei. Valoarea totală a cîștigurilor atribuite este de 1.000.000 lei. Posesorii obligațiilor C.E.C. care n-au ieșit cîștigători, la această tragere, participă din oficiu la tragerea lunară din 30 iunie, precum și la tragerea suplimentară din 1 iulie a.c.

DIRECȚIA GENERALĂ A CASELOR DE ECONOMII ȘI CONSUMAȚIUNII — C.E.C.

la obligațiunile C.E.C. cu cîștiguri. Tragerea de buză din 31 mai 1958

Table with 5 columns: Nr. oblig., Seria, Nr. termen, Valoarea în lei, Total. It lists various lottery numbers and their corresponding values.

Cîștigurile de mai sus revin obligațiunilor de bază de lei 20. Obligațiunile cîștigătoare, în valoare fracționară de 100, 50 și 25 lei cîștigă 1/2, 1/4 și 1/2 din valoarea lor. Plata cîștigurilor se face la locurile scurselor raționale G.E.C. RĂSPUNDEREA MEA: BILCIU, JUCA RIBU, Ilie David

*) Terminația nr. de serie. CONTABIL ȘEF, Ion Moisă

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: APUS DE SOARE — Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comediei); CIADELA SFĂRȘIMAT (sala Studiu); ZOR DE NOAPTE — Teatrul Armatei (sala Magheru); FINTINA BLANZULEI — Teatrul Armatei (sala din cîmp); ÎN VAȚĂTOAREA — Teatrul Secuiesc de Stat din Tr. Mureș (sala Teatrului Municipal); LI-FIACUL — Teatrul de Stat de Operă; CLII DE MIINE — Teatrul Tineretului; MELODII — MELODII... (premieră) — Ansamboul de Estradă al R.P.R. (sala din cîmp); MELODII 174); 2-0 PENTRU NOI (orele 20) — Teatrul Tîndărică (sala Orșeu); BIAȚUL ȘI VIEȚA (orele 10) — Teatrul Tîndărică (sala din cîmp); ACENILE; ARENA CINEMATOGRAF — GANGA — Patria, V. Alencuș, Elena Pavel, Fieștea; MINIA VA FI PEA TIRZIU — Magheru, București, 8 Martie, 23 August, 1 Mai, N. Balcescu; MELODII NEMURTOARE; FIEȘTEA; FILIMON SIRBU, I. C. Frimu, înfrîntarea între popoare, Al. Popov, Libertății; PĂRĂȘPUNDEREA MEA; BILCIU, JUCA RIBU, LOR — Lumina, Miorita, CARAVANA; Central: LA MARGINEA ORĂȘULUI — Victoria; SPECTACOL DE FIEȘTEA; Tîndărică; MINIA HARNICE; PRIN SIRIA; VIZITA MARINARILOR ENGLEZI LA LENINGRAD; STUDENTUL DE PE BUCURD — Maxim Gorki; FLUPRĂȘII; FIEȘTEA; MACLOVIA — Grivița; A 12 A NOAPTE; V. Roșă, Olga Băncă, SARA PAMINTII; Teatrul Cultural N. V. ROSTU — Interea; PE BĂRICADA — C. David; GIOVE VERDI — Al. Sahba; VAGABONDUL (sala 1); SPECTACOL DE FIEȘTEA; TERRE PE FLUVIUL VAN TZI — Carpăți; CIOCIȚIA ȘI ILIE ÎN LUNA DE MIERE — Arta; SALTANAT — Muncă, Popul și